
                             COMUNE DI CAMPOMORONE 
 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 

Seduta del  29-06-2004 
 
 

N.           di prot. del                    N.     16  del Registro dei Verbali 
 

 
 

 

L'anno  duemilaquattro il giorno  ventinove del mese di giugno alle ore 17:30, in 
Campomorone nella Sede Municipale, convocato nei modi di legge, con l’osservanza delle 
prescritte formalità si è riunito il Consiglio Comunale in sessione Straordinaria ed in seduta 
Pubblica di Prima convocazione nelle persone dei Signori: 

 

CAMPORA GIANCARLO P MAZZASCHI PIER GIORGIO P 

AGNOLETTO GIORGIO P VALCARENGHI ANGELO P 

POZZOLO ROBERTO P RATTO MARIO P 

VIGO PAOLA P CAMPORA SANDRO P 

PARODI EMMAROSA P MAZZARELLO DOMENICO P 

GUIDI PAOLA P PIANA STEFANO P 

MANGINI ANGELO P SPERINDIO GIUSEPPE P 

PECOLLO MORENO P PITTALUGA GIUSEPPE P 

PARODI GIANBATTISTA P   

 

ne risultano presenti n.  17 e assenti n.   0.  
 

E’ presente in aula l’Assessore esterno Pier Giorgio MAZZASCHI. 
 

assume la presidenza il Signor CAMPORA GIANCARLO in qualità di SINDACO  
 

assistito dal Segretario Dott. CAMMISULI GIANCARLO, il quale provvede alla redazione 
del presente verbale. 

 
 

Constatata la regolarità della convocazione e la validità dell’adunanza per deliberare in 
Prima convocazione, il presidente invita il Consiglio a trattare la pratica segnata al n.      

Oggetto:   COMUNICAZIONE  AL CONSIGLIO, DA PARTE DEL SINDACO, 
         DELLA  COMPOSIZIONE DELLA GIUNTA, E DISCUSSIONE ED 
         APPROVAZIONE  DELLA PROPOSTA DI INDIRIZZI GENERALI 
         DI GOVERNO. 



 

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Vista la precedente deliberazione n. 15 adottata in corso di seduta con la quale è stata convalidata l’elezione 
del Sindaco e dei Consiglieri Comunali; 
 
Udita la relazione del Sindaco - Presidente relativa  alla composizione della Giunta Municipale dalla quale 
risultano nominate in qualità di membri le persone sottosegnate: 
 

Componenti della Giunta 
 
n.           Cognome e nome                                                    Incarico 
 
 1    AGNOLETTO Giorgio                                   Vice  Sindaco 
 
 2    GUIDI Paola                                                  Assessore 
 
 3    MANGINI Angelo                                                   Assessore 
 
 4    MAZZASCHI Pier Giorgio                                                  Assessore  
 
 5    PECOLLO MORENO                                                      Assessore 
 
  

 
Udita l’esposizione della proposta di indirizzi generali di governo da parte del Sindaco Presidente, che si 
allega sotto la lettera “A”; 
 
  
Uditi gli interventi dei consiglieri SigG. Valcarenghi, Mazzarello, Agnoletto e Mangini, che si allegano 
all’originale del presente atto per formarne parte integrante e sostanziale; 
 
Visto il D.Lgs.18/8/2000, n. 267 e successive modificazioni; 
 
Con voti favorevoli n. 12, n. zero contrario, n. 5 astenuti (Campora Sandro, Mazzarello, Piana, Sperindio e 
Pittaluga) resi in forma palese 
 

D E L I B E R A 
 
Di approvare il documento programmatico esposto dal Sindaco. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Su proposta del Presidente; 
 
Considera l’urgenza di dar corso agli adempimenti di competenza di questa Amministrazione; 
 
Con voti favorevoli n.12, n. zero contrario, n. 5 astenuti (Campora Sandro, Mazzarello, Piana, Sperindio e 
Pittaluga) resi in forma palese   
 

DELIBERA 
 

Di dichiarare immediatamente eseguibile la presente deliberazione a norma di legge. 
 
 
 
 
 
 
 

Oggetto:   COMUNICAZIONE  AL CONSIGLIO, DA PARTE DEL SINDACO, 
         DELLA  COMPOSIZIONE DELLA GIUNTA, E DISCUSSIONE ED 
         APPROVAZIONE  DELLA PROPOSTA DI INDIRIZZI GENERALI 
         DI GOVERNO. 



 

 
INTERVENTI 
 
Il consigliere Valcarenghi premesso che il suo intervento non vuole essere  polemico, ricorda come alcuni 
manifesti della lista “Per Campomorone” sostenevano che la Margherita appoggiava la candidatura a 
Sindaco di Sandro Campora. Fa presente  che gli unici iscritti alla Margherita nel Comune di Campomorone 
fanno parte invece della Lista Solidarietà e Progresso. Contestato inoltre che i cattolici fossero in numero 
maggiore nella lista “Per Campomorone” afferma che comunque la querelle gli sembra sciocca in un tempo 
in cui si assiste ai tragici avvenimenti che stanno accadendo nel mondo. Invita quindi a lasciare perdere le 
crociate e a confrontarsi su problemi concreti e laici ricordando che la cittadinanza vuole che si facciano i 
suoi interessi indipendentemente dalle  singole posizioni. Infine ringrazia i componenti della Lista Per 
Campomorone che hanno  in un certo senso costretto la propria lista a migliorare e a ristudiare le proprie 
posizioni  per un sempre migliore servizio alla cittadinanza. 
 
Il consigliere Mazzarello dopo aver dato lettura del documento che si allega afferma che nessuno di loro si è 
mai sognato di essere depositario della verità né di essere paladini della religione cattolica. Ricorda che per 
un vero cristiano deve valere il detto  di non giudicare se si vuole  non essere giudicati e quello che ricorda di 
non guardare le pagliuzze nell’occhio dell’avversario senza guardare il trave nei propri  occhi. 
 
Il consigliere Agnoletto  contesta ritenendola un po’ pesante l’affermazione del consigliere Mazzarello 
secondo la quale la lista Per Campomorone avrebbe costretto la vecchia Amministrazione ad uscire allo 
scoperto. Ritiene giusto il controllo e possibilmente la collaborazione della minoranza ma ricorda che il 
controllo spetta anche ai colleghi della maggioranza. Si associa ai ringraziamenti fatti agli elettori dal 
Sindaco ricordando che sono già tre i mandati consecutivi che hanno visto confermare la fiducia dei cittadini 
alla lista Solidarietà e Progresso. Accennando ad alcuni episodi avvenuti nel corso della campagna 
elettorale, che definisce non consoni alle tradizioni di questo Comune,  si augura che il clima da “guerra 
civile” sia ormai passato e che si possa lavorare per i prossimi cinque anni in maniera costruttiva. 
 
Il Consigliere Mangini afferma che le questioni politiche riguardanti la Margherita saranno risolte in seno al 
partito e si associa ai ringraziamenti ai cittadini per la fiducia accordata alla lista Solidarietà e Progresso. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 

LISTA CAMPOMORONE SOLIDARIETA’ E PROGRESSO 
 

ELEZIONI AMMINISTRATIVE DEL 12 E 13 GIUGNO 2004 
 

PROGRAMMA 
 

2004-2009: PER CONTINUARE INSIEME 
 

“Credere nella solidarietà come elemento 

fondamentale per il progresso civile e  

politico della comunità significa impegnarsi 

nelle istituzioni affinchè prevalga un 

modello di sviluppo che sappia 

concretamente  andare incontro ai problemi 

della gente, vuol dire lottare  

quotidianamente per lenire il dolore  

dell’esclusione sociale, lavorare 

incessantemente a favore della pace e per 

l’affermazione dei diritti individuali e 

collettivi, riconoscendo nella Resistenza e 

nell’antifascismo i valori irrinunciabili 

della nostra democrazia”. 

 
In questi anni l’Amministrazione si è contraddistinta per un chiaro impegno riconosciuto anche 
dagli altri gruppi consiliari, che ha portato gli amministratori ad attuare  nella quasi totalità i punti 
indicati nel precedente programma di governo del territorio presentato nel 1999. 
Nel ciclo amministrativo che sta per iniziare dovranno essere attuate delle scelte: possiamo 
garantire che, come è avvenuto fino ad oggi, e malgrado ulteriori contrazioni delle risorse 
economiche a disposizione del Comune, esse verranno attuate mettendo sempre al cento della 
nostra attenzione il cittadino, con i suoi problemi e i suoi diritti. 
La politica sociale dell’Amministrazione sarà orientata ad assicurare una risposta ai bisogni delle 
persone, a coordinare i vari servizi collegati con le associazioni presenti sul territorio, a fornire 
iniziative ricreative e didattiche. Verranno create le condizioni per potenziare ulteriori servizi 
scolastici a disposizione delle famiglie. 
 
Le iniziative dell’Amministrazione sul problema del Terzo Valico hanno consentito di giungere ad 
una soluzione operativa in grado di salvaguardare in modo concreto ed efficace l’ambiente 
circostante. 
Il dialogo costante con i cittadini su questo importante e delicato problema ha rappresentato un 
elemento irrinunciabile di democrazia partecipata. 
Siamo persuasi infatti che l’Amminstrazione Comunale debba possedere la capacità di saper 
“ascoltare” i cittadini e di porsi al loro fianco nei piccoli problemi quotidiani come nelle grandi 
battaglie civili. 
Occorre proseguire un dialogo aperto e continuativo, capace di fornire all’amministrazione pubblica 
quel “valore aggiunto” di umanità in grado di rendere i cittadini veri protagonisti della vita sociale e 
politica  della comunità. 
L’ascolto e il dialogo sono infatti elementi irrinunciabili dell’Amministrazione Comunale,  la prima 
nella gerarchia istituzionale  e quindi quella più vicina ai problemi della gente. 
 



 

Per questo riproponiamo alla nostra comunità la lista elettorale “Campomorone Solidarietà e  
Progresso” ispirata ai valori etici della solidarietà, della legalità e della responsabilità civica. 
Gli amministratori che di questa lista sono espressione hanno tradotto questi valori in un modo di 
governare il territorio efficace, coerente e politicamente responsabile. 
Una coalizione “rosa” grazie alla nutrita presenza femminile, che rappresenta una ricchezza per la 
lista ed una garanzia di impegno per i cittadini. 
L’adesione di personalità di rilievo della società civile in rappresentanza di gruppi e associazioni 
che operano sul territorio saprà tradurre gli ideali che essi rappresentano, e in cui noi ci 
riconosciamo, in un progetto politico in grado di incidere positivamente sulla vita sociale ed 
economica della nostra comunità. 
 

 



 

LA GARANZIA DELLA CONTINUITA’ 
LA FORZA DELL’IMPEGNO 

LA CHIAREZZA DELLE IDEE 
 
 

Per poter dare un concreto seguito a quanto premesso riteniamo necessario evidenziare aree e 
settori sui quali concentrare risorse, attenzione ed esperienza: 
 

• Famiglia, minori e  anziani 

• Territorio e ambiente 

• Volontariato e associazionismo 

• Istruzione pubblica 

• Trasporti e viabilità 

• Servizi ed uffici comunali 

• Attività produttive (industria, artigianato, commercio ed agricoltura)ù 

• Cultura, turismo, sport e tempo libero 
 
Affinchè tali indirizzi abbiano una giusta ricaduta sul tessuto socio-culturale ed economico del 
nostro Comune riteniamo indispensabile il più ampio ed effettivo coinvolgimento di tutte le 
componenti rappresentative della realtà locale (Associazioni di categoria, Circoli e gruppi culturali, 
ricreativi e sportivi, Pubbliche assistenze, Associazioni di volontariato) e dei cittadini stessi. 
Verrà ulteriormente potenziato lo sviluppo dei servizi per il raggiungimento di migliori standards di 
funzionamento degli uffici comunali al fine di fornire una risposta sempre più efficace ai bisogni 
avanzati dai cittadini e alle necessità di salvaguardia del territorio. 
Dalla già sperimentata e proficua coesione del Gruppo di “Campomorone Solidarietà e 
Progresso”, unita all’apporto costruttivo di cittadini, deriva la certezza della possibilità di una 
completa realizzazione dei punti programmatici. 

 
 



 

SERVIZI SOCIALI 
 

Ai servizi sociali del Comune è richiesta una notevole capacità di sviluppo della funzione di 
collegamento tra i vari settori. I servizi sociali non sono quindi l’unica risorsa ma una delle 
possibilità delle quali il cittadino può usufruire e attraverso la quale può interagire con l’Ente locale. 
Una delle attività primarie è quella di segretariato sociale. 
Tra i servizi offerti in favore della famiglia e dei minori: 
 
- Tutela della maternità 
- Assistenza per condizioni di disagio economico 
- Sostegno alla genitorialità 
- Assegni INPS 
- Affidi educativi per i ragazzi 
- Supporto psicologico e scolastico 
- Un fondo mensile per il sostegno alle locazioni (per famiglie in difficoltà) 
 
Nel 2003 è stata realizzata una bellissima esperienza di accoglienza nei confronti di 30 bambini 
provenienti dall’Ucraina, che sono stati ospitati da famiglie del nostro territorio, che speriamo sia 
solo la prima di una lunga serie. 
 
Gli anziani rappresentano il 33,47% della popolazione totale del nostro territorio. 
In questi anni è stato pertanto potenziato e qualificato il servizio di assistenza domiciliare che ha 
permesso di ridurre i ricoveri degli anziani presso strutture residenziali. 
Tra le altre iniziative promosse ricordiamo: 

• Il funzionamento del centro sociale “La Fontana”, attivo da undici anni, che è diventato un 
punto di riferimento per gli anziani e si è ben integrato con altre strutture. 

• La realizzazione di gite, di proposte di spettacoli, di soggiorni marini e montani. 
 
In quest’ultimo anno sono stati destinati al Centro anziani nuovi spazi, ristrutturando il primo piano 
dell’ex scuola media. 
L’impegno è quello di completare la ristrutturazione dell’edificio da destinarsi ad alloggi protetti per 
anziani, il cui progetto è già stato approvato. 
Il Centro Maglia e Cucito, anch’esso ubicato nei nuovi locali, rappresenta una opportunità 
privilegiata di socializzazione ed aggregazione per la popolazione femminile di Campomorone. 
Altri settori di intervento sono: 

• Il sostegno a soggetti disabili e portatori di disagio sociale, minori e adulti, con lo scopo di 
mantenere, inserire o reinserire i soggetti nell’ambito delle relazioni familiari, sociali, 
scolastiche e di lavoro, evitando ogni forma di esclusione. 

• L’ufficio Informagiovani, lo Sportello del Cittadino e l’Informalavoro. 
 
La lista Campomorone Solidarietà e Progresso si propone di mantenere e migliorare 
l’offerta dei servizi già svolti ricercando nuove sinergie con il coinvolgimento di Parrocchie, 
Gruppi e Associazioni di volontariato presenti sul territorio nella programmazione della 
politica  sociale e nella gestione dei servizi. 
 

 



 

LAVORI PUBBLICI 
 

In questi anni l’Amministrazione Comunale ha destinato notevoli risorse in favore di interventi di 
manutenzione ordinaria e straordinaria del territorio, con particolare attenzione alla viabilità e agli 
interventi di ripristino e messa in sicurezza dei  movimenti franosi e dei dissesti idrogeologici, che 
hanno colpito a più riprese il nostro Comune, al fine di rendere fruibile il territorio e sicuro 
l’ambiente dove noi viviamo. 
 
Per il prossimo futuro la lista Campomorone Solidarietà e Progresso prevede: 
- L’estensione della rete di gas metano alla località Caffarella, i cui lavori sono in fase di 

ultimazione, la metanizzazione dell’intero territorio comunale risulterà così completata. 
- La realizzazione del refettorio della scuola elementare di Campora e la ristrutturazione dei 

servizi igienici. 
- Il ripristino delle strade interessate da frane e da danni alluvionali. 
- Il completamento della messa  a norma degli impianti elettrici, termici ed antincendio degli 

edifici comunali. 
- Il ripristino della fonte sulfurea di Gallaneto. 
- La pavimentazione delle aree gioco, la riqualificazione e il rifacimento dell’illuminazione dei 

giardini pubblici “Don G. Dossetti”. 
- Il rifacimento dei marciapiedi posti sul lato nord di Via A. De Gasperi e del manto stradale 

(opere già finanziate). 
- Il completamento dei lavori di ristrutturazione dell’edificio che ospitava l’ex scuola media da 

destinarsi ai servizi sociali (alloggi protetti per anziani). 
- Il rifacimento dei tratti dell’illuminazione pubblica nel capoluogo e nelle frazioni. 
- La costruzione della rete nera fognaria di cui è stato realizzato l’80%. 
- Il completamento dell’ampliamento di Via Cielmezzano, con rettifica del tratto iniziale della 

stessa, la bonifica della vecchia discarica e la successiva realizzazione di un’area attrezzata a 
verde pubblico. 

- La realizzazione di un parcheggio sotterraneo in Via A. De Gasperi con la risistemazione 
dell’attuale area destinata a parcheggio e a verde pubblico. 

- La costruzione di loculi e ossari nei cimiteri frazionali. 
 
Una delle opere che segnerà la vita della Valpolcevera, ed in particolare il nostro territorio, sarà 
certamente la realizzazione del Terzo Valico Ferroviario dei Giovi. 
La decisa presa di posizione dell’Amministrazione Comunale ha imposto importanti opere di 
adeguamento per la viabilità, che non erano previste nel progetto iniziale, e sensibili miglioramenti 
per limitare i disagi dei cittadini e l’impatto ambientale. 
In particolare: 
- In località Maglietto non verrà realizzata nessuna “finestra” ma un campo base per le persone 

che lavoreranno all’opera. 
- Verrà costruita una galleria stradale che consentirà di by-passare la frazione di Isoverde e che 

porterà direttamente alla finestra di Cravasco. 
- Verranno allargati alcuni tratti dell’intera strada provinciale tra Campomorone e Isoverde. 
- Verrà risolto l’annoso problema del nodo stradale di Pontedecimo. 
 
Abbiamo evitato che venisse realizzato anche un campo base a Cravasco, che avrebbe 
determinato un considerevole impatto ambientale negativo. 
 
Al termine dei lavori verranno attuati: 
- Il risanamento dell’area del campo sportivo di Isoverde, soggetto a movimenti franosi e un 

ampliamento degli spazi verdi e dell’area da destinarsi a parcheggio pubblico. 
- Il ripristino dell’area del Maglietto e la bonifica della zona con la costruzione di aree verdi e 

impianti sportivi. 
- La costruzione di parcheggi nel capoluogo e a Isoverde. 

- La galleria stradale del by-pass di Isoverde consentirà un radicale miglioramento della viabilità 
della frazione. 



 

SERVIZI   SCOLASTICI, SPORT E TEMPO LIBERO 
 

In questi anni l’attività dell’Assessorato alla Pubblica Istruzione è stata caratterizzata dalla 
realizzazione di interventi e di servizi che hanno privilegiato la qualità e che hanno riguardato tutti 
gli edifici scolastici della scuola dell’obbligo. 
E’ stata completata la sistemazione interna ed esterna della scuola media Alice Noli ed è stato 
rinnovato l’arredamento delle aule e dei locali che comprendono la biblioteca, gli spazi per gli 
insegnanti, i laboratori dedicati all’informatica, all’educazione artistica e musicale e l’auditorium. 
Tutti i lavori hanno comportato investimenti di oltre 2.300.000,00 Euro. 
Altri interventi di ristrutturazione e manutenzione ordinaria e straordinaria sono stati realizzati 
presso le diverse strutture scolastiche. 
Un’attenzione particolare è stata rivolta agli adeguamenti degli edifici alle norme di sicurezza, al  
superamento delle barriere architettoniche e al generale miglioramento della vivibilità degli spazi 
interni ed esterni. 
In generale nei nostri obiettivi c’è l’intenzione di integrare e migliorare l’offerta formativa a favore 
dei ragazzi e lavorare affinchè i luoghi ed i tempi scuola siano adeguati alla formazione culturale, 
civica ed umana dei giovani e ai bisogni sempre più pressanti e specifici delle famiglie. 
Il servizio di trasporto scolastico tramite scuolabus e mezzi pubblici che copre capillarmente tutto il 
territorio è stato esteso anche alla scuola materna privata di Isoverde. 
Anche il sistema adottato dei libri in comodato, vale a  dire l’offerta gratuita dei libri di testo 
necessari per la scuola media dovrà essere proseguito: non dimentichiamo che, contrariamente a 
quanto avviene nella maggioranza degli altri Comuni, a Campomorone questo sistema funziona da 
circa una ventina di anni. 
 
Anche l’asilo nido “La mela verde”, ormai attivo da vent’anni, ha rappresentato e continua ad 
essere un valido supporto educativo alle famiglie di innegabile valenza psicopedagogica. 
 
I centri estivi e le attività extrascolastiche che vengono proposte ai ragazzi di Campomorone e alle 
loro famiglie devono continuare a funzionare ed essere potenziati. 
In questi ultimi anni la richiesta di attività estive a favore dei ragazzi della scuola dell’obbligo di 
Campomorone è cresciuta notevolmente; è importante tener conto delle esigenze delle famiglie, 
che si rivolgono all’Ente locale per ricevere aiuto e collaborazione per la gestione dei tempi dei 
ragazzi nei mesi estivi. 
Continuare nello sviluppo del programma teso a coinvolgere i ragazzi, soprattutto della 
scuola dell’obbligo, dovrà essere tra gli impegni primari dell’Amministrazione. Le 
considerazioni che stanno alla base di questo impegno sono di duplice natura: favorire il 
processo di socializzazione per evitare concreti rischi di emarginazione e supportare i 
bisogni delle famiglie. 
Accanto alla prosecuzione dell’impegno per dotare il Comune di impianti sportivi adeguati, 
va posta una particolare attenzione nei confronti delle altre strutture esistenti sul territorio 
(palestre comunali, campi sportivi frazionali, ecc.) al fine di ottimizzarne l’impiego e la 
fruibilità. 
Sarà importante proseguire la collaborazione con le Associazioni e i Gruppi presenti sul 
territorio e impegnati in questo specifico settore per attingere nuove forze e nuove idee 
nella gestione di questo settore. 
A questo proposito sono state destinate nuove sedi ad associazioni culturali, sportive e di 
volontariato in locali comunali ristrutturati. 
Al termine dei lavori del terzo valico nell’area del Maglietto, adeguatamente risistemata e 
bonificata, verranno realizzati nuovi impianti sportivi e aree attrezzate. 
 



 

ATTIVITA’ CULTURALI 
 

Biblioteca, musei civici e centro didattico museale. Mostre e  spettacoli all’aperto e nell’auditorium 
comunale inaugurato nella nuova scuola media. 
Questi in breve sono stati i punti sviluppati nel corso del periodo 1999-2004. 
Il livello qualitativo della biblioteca civica costituisce certamente un patrimonio da tutelare e 
incrementare. Il rapporto quotidiano con il mondo della scuola è stato uno degli obiettivi primari, 
brillantemente raggiunto. 
Gli iscritti alla biblioteca, che sono oltre 2.000 ogni anno, sono stati coinvolti con diverse 
presentazioni di libri e incontri con alcuni autori che hanno fornito parecchi spunti di riflessione. 
Nel 2004 i volumi in dotazione ammontano complessivamente a 17.400. 
L’attività del Museo di Paleontologia e Mineralogia del Museo delle Marionette è proseguita anche 
con l’allestimento di mostre tematiche, riscuotendo un  sempre maggiore successo e coinvolgendo 
ogni anno oltre 5.000 ragazzi provenienti dall’intera provincia. 
Infine, ma non ultimo, sono stati proposti spettacoli estivi, mostre tematiche nel circuito espositivo 
di Palazzo Balbi, proposte musicali e culturali per i giovani, mostre, fiere ed iniziative culturali e 
sportive. 
Tra le sessantaquattro mostre realizzate e visitate nel corso degli ultimi cinque anni da circa 
40.000 persone, alcune hanno rivestito una importanza notevole a livello regionale e nazionale: la 
mostra sul futurismo e sul pittore Elio Randazzo, l’esposizione del “Gruppo Studio quarant’anni 
dopo”, la mostra del sacerdote nostro concittadino Don F. Boccardo. 
Campomorone da tempo rappresenta un forte riferimento per lo sviluppo culturale e del territorio 
della Valpolcevera. 
La lista Campomorone Solidarietà e Progresso continuerà a valorizzare la cultura come 
sviluppo sociale del territorio e come strumento per la valorizzazione di tutta la comunità ed 
i risultati di partecipazione già realizzati utilizzando anche gli eventi programmati in 
occasione di Genova 2004 Capitale Europea della Cultura. 

 



 

LA GESTIONE DEL SERVIZIO TRIBUTI 
 

L’affidamento della riscossione e della gestione dei tributi alla Ditta Publiconsult (ora San Giorgio 
S.p.A.) ha consentito di creare uno sportello unico per il cittadino, situato all’interno del palazzo 
comunale, presso il quale il contribuente può ricevere tutte le informazioni, comprese quelle 
relative ai versamenti eseguiti. 
Con questa soluzione si è voluto fornire ai cittadini un servizio più agile e funzionale, consentendo 
di intraprendere un cammino che ha come scopo finale la semplificazione delle procedure e una 
diminuzione delle spese a carico dell’Ente locale. 

 
L’IMPOSTA COMUNALE SUGLI IMMOBILI (I.C.I.) 

 
Dal 2001 sono state applicate aliquote agevolate nei confronti di proprietari di abitazioni utilizzate 
come principali o concesse in comodato gratuito con diminuzione dal 6 per mille al 5,8 per 
mille. 
 
Lo sforzo dell’Amministrazione sarà rivolto a contenere le aliquote e ad attuare una 
ulteriore semplificazione delle procedure e dei regolamenti. 

 



 

URBANISTICA E AMBIENTE 
 

L’Amministrazione in questi anni ha introdotto modifiche regolamentari che mirano a semplificare 
le procedure urbanistiche per alcuni tipi di interventi. 
 
In particolare: 
 

• Variante al P.R.G. per zone produttive in conseguenza della quale le industrie maggiormente 
insalubri (1° classe) non possono insediarsi nel territorio comunale. 

 

• Variante di adeguamento urbanistico commerciale che consente una diffusione semplificata 
degli esercizi commerciali nelle zone residenziali e non ammette grandi strutture di vendita. 

 

• Individuazione dei centri storici in cui sono ridotti i contributi di costruzione e in cui sono 
ammessi esercizi commerciali ancorchè non interamente rispondenti ai requisiti regolamentari 
in materia di altezze interne, ecc. 

 

• Modifica del regolamento edilizio comportante lo snellimento delle procedure per opere minori 
non più soggette all’esame della commissione edilizia. 

 

• Modifica del regolamento edilizio comportante liberalizzazione delle operazioni di recupero 
dell’edificato che dalla manutenzione straordinaria sono passate a quella ordinaria, senza 
necessità di progettazione ed assenso preventivo. 

 

• Modifica regolamentare per recupero dei sottotetti in attuazione della legge regionale, 
rendendo immediatamente operative le nuove procedure. 

 

• Campagna per gli allacci alla rete fognaria pubblica in conseguenza dell’estensione reti 
costruite dal Comune specie nel Capoluogo. 

 

• Studio ed avvio a soluzione del problema di dissesto idrogeologico nella frazione Isoverde per 
la presenza di antiche cave di gesso. Per iniziativa del Comune, sono stati coinvolti gli altri Enti 
competenti che dopo le analisi del caso, hanno realizzato un primo intervento in sponda destra 
del torrente ed appaltato un secondo intervento in alveo. 

 
Continuare in questo cammino significherà fornire ai cittadini un aiuto concreto per 
risolvere le problematiche edilizie quotidiane, mentre un approccio che parte dall’attenzione 
al territorio e dal rispetto ambientale consentirà di promuovere una politica di sviluppo 
residenziale del territorio che, pur in considerazione dei limitati spazi a disposizione del 
Comune, potrà incrementare le unità abitative locali, sempre nella logica di una giusta ed 
equilibrata espansione urbanistica. 
Si proseguirà inoltre sulla strada della tutela del territorio, che in questi anni ha consentito 
di intervenire con determinazione per affermare il diritto dei cittadini alla salubrità 
ambientale, impegnandoci nel promuovere una politica di difesa del territorio concreta ed 
efficace. 

 
 

 
 
 



 

TRASPORTI 
 

 
Il trasporto pubblico è stato e continua ad essere uno dei problemi più importanti con il quale ci 
siamo dovuti confrontare. 
La graduale riduzione delle percorrenze del servizio extraurbano da parte dell’azienda di trasporti 
locale ha prodotto notevoli disagi soprattutto per chi abita nelle frazioni, penalizzando chi non può 
usufruire di mezzi propri e cioè anziani e giovani. 
Al di là dei problemi che ancora restano, in questi anni abbiamo ottenuto risultati importanti. 
In particolare si è attivato un abbonamento mensile integrato per i nostri studenti delle scuole 
superiori (sia per coloro che viaggiano verso Genova che verso l’Istituto di Borgo Fornari). 
Oltre alla costante e continua attenzione a problemi di orario la nostra Amministrazione interviene 
economicamente per abbassare ulteriormente i costi del trasporto a carico delle famiglie. 
Attualmente i nostri studenti utilizzano il trasporto extraurbano con un biglietto che consente un 
numero di corse illimitato a un costo mensile agevolato di circa 8 Euro, integrato 
dall’Amministrazione Comunale con un contributo ulteriore di 10 Euro. 
E’ in fase di studio la realizzazione di un unico titolo di viaggio che consenta agli studenti 
l’eliminazione delle barriere tariffarie attualmente esistenti fra servizio urbano ed extraurbano. 
In considerazione della particolare conformazione del nostro territorio è ipotizzabile l’istituzione di 
un servizio di taxi collettivo per agevolare gli spostamenti delle persone anziane o sprovviste di 
mezzi propri residenti nelle frazioni. 
La lista Campomorone Solidarietà e Progresso si impegna a mantenere il problema dei 
trasporti pubblici al centro della sua attenzione per arrivare ad offrire ai cittadini un servizio 
veramente soddisfacente che vada incontro alle reali esigenze della nostra comunità. 

 
 



 

COMMERCIO-INDUSTRIA-ARTIGIANATO 
 

In conseguenza dell’entrata in vigore della nuova legge sul commercio del ’99, che 
liberalizza ulteriormente tale attività riducendo di fatto a due soli i tipi di licenza (alimentare 
e non alimentare), la lista Campomorone Solidarietà e Progresso dovrà prima di tutto 
provvedere ad una informazione adeguata per evitare, oltre che confusione ed errori, anche 
eventuali abusi. 
Si intende, ovviamente, non limitare la collaborazione con gli operatori economici a questo 
tipo di intervento, bensì proseguire nella  promozione di iniziative volte a far conoscere 
prodotti ed esercizi del nostro territorio per creare ulteriori occasioni di incontro e di 
opportunità economiche, culturali e turistiche. 
Nel Settore Industria ed Artigianato l’impegno va rivolto a favorire, attraverso informazioni e 
incontri, sia il completo adeguamento delle attività alle normative in vigore, sia, soprattutto, 
l’inserimento delle aziende in piani di sviluppo finanziati dalla Regione o dalla CEE. 
L’ottica di appoggio e collaborazione dovrà essere prevalentemente quella di sostenere 
l’occupazione, soprattutto quella giovanile. 
L’Amministrazione Comunale ha partecipato al bando della Regione  Liguria che le 
consentirà di usufruire di finanziamenti relativi ai progetti di ripristino di vecchie vie di 
comunicazione e per la valorizzazione di vecchi mestieri. 
La Lista Campomorone Solidarietà e Progresso si impegna alla massima collaborazione 
con i commercianti del territorio per la futura realizzazione del Centro Integrato di Via 
(C.I.V.). 
Si impegna inoltre, attraverso i finanziamenti del GAL, ad incentivare il settore della 
ricettività agro-turistica del  nostro entroterra, valido punto di appoggio per il consistente 
turismo naturalistico ed escursionistico, favorito anche dall’imminente apertura del posto 
tappa dell’Alta Via dei Monti Liguri, ubicato a Pietralavezzara. 

 
 
 


